

《安徽日报》7月5日7版报道

文化馆里，相遇“光影”《淮南子》

安徽日报记者 柏 松

主流媒体看淮南

《淮南子》究竟是怎样的一本书呢？7月1日，记者走进淮南市八公山风景区，在淮南子文化馆里品味“绝代奇书”《淮南子》。

巨大贡献。

淮南子文化馆位于八公山风景区内，原址为一处工厂，2023年开始进行改造，展示馆总面积为1350平方米，今年5月正式建成对外开放。

理、廉政价值、生态文明、法治思想等方面的深刻启示。文化馆运用国际顶尖互动技术，赋予展馆交互感、场景感、体验感，努力使空间“可进入、可体验、可更新、可再生”，以科技赋能，推动中华优秀传统文化更好传承。

走进淮南子文化馆大厅，柱子上两侧的艺术字，便是历史上名家大师对《淮南子》留下的评价，其中，“牢笼天地·博极古今”短短八字，便凝练出《淮南子》的精髓。展厅通过主题影片，可以让人们直观地走近《淮南子》，走近淮南王刘安的世界。典籍琉璃书柜的场景还

原，结合光影，营造书海浩瀚的氛围，通过影片为大家讲述《淮南子》中所蕴含的思想创新、智慧荟萃和发展观。

感受“一夫当关，万夫莫开”的磅礴气势，回味“同甘共苦”的一往情深，体验“澹泊明志，宁静致远”的人生境界……《淮南子》中的成语典故凝聚古老智慧，丰富了现代汉语系统，拓展了中国人的文化体验表现力。展厅内设置了成语互动墙，人们可以在红外触控框内互动组词，组词成功后会对典故进行影片讲解，互动墙对面的艺术形象墙则展示部分成语典故。

大通区中州酷街首届音乐美食节启幕

本报讯 7月5日晚，由大通区文旅局、团区委联合主办的大通区中州酷街首届音乐美食节启幕。音乐美食节为期两周，中州酷街每晚举办音乐美食夜市、文创市集和儿童游乐等活动，为市民和游客打造极具视觉、听觉、味觉体验的夏日盛宴。

根据全省“五一”假期文旅市场复盘暨2024年旅游强省建设第四次调度会议精神，大通区按照第二届“520”安徽文旅惠民消费季江淮美食嘉年华活动安排，举办中州酷街首届音乐美食节，培育文旅消费新场景，激活大通文旅消费经济，为淮南文旅产业发展赋能。

一场音乐与美食的盛宴，点燃淮南人的夏日激情。记者看到，活动现场人头攒动、热闹非凡。在音乐美食广场，人们一边观看乐队表演，一边品尝龙虾、烧烤等特色美食。在文创市集区域，汇集了非遗漆扇等非遗产品。在游乐区域，有孩子们喜爱的碰碰车、套圈、水上项目等。据悉，音乐美食节期间，将陆续举办摇滚音乐会、魔术特技达人奇幻周、“西游季”主题周、电音节等活动，并设置幸运大转盘、“欢乐看球/猜比分”等游戏互动环节，让市民和游客欢度一夏。

(本报记者 朱庆磊 本报通讯员 蔡 恒)

寿县举行防汛抗洪暨水域救援实战演练

本报讯 近日，寿县在正阳关渡口举行防汛抗洪暨水域救援实战演练，寿县消防救援大队、蓝天救援队、120急救中心等共同参与演练。

此次演练，模拟寿县正阳关镇遭遇短时强降雨，正阳关渡口轮渡船因暴雨导致视线受阻，轮渡船与过往船只发生碰撞，数名群众落水。灾情发生后，轮渡负责人迅速报警并向正阳关海事所报告灾情。寿县消防救援大队和蓝天救援队迅速赶赴现场，协同部署1个通信保障小组、5个舟艇救援小组对轮渡船上和水中的12名被困人员展开营救，以舟艇救援和抛绳救援

等方式，成功将被困人员解救。随后，120急救中心迅速转移被解救群众，顺利完成此次演练。

此次演练，组织规范、开展有序，参演人员以专业的业务能力圆满完成各项任务，有效检验了寿县防汛抢险应急处置能力，从思想上、组织上、措施上全面提升救援水平，实现召之即来、来之即战、战之必胜，不断提升寿县消防救援大队、蓝天救援队等应急救援力量的联合作战能力。

(本报记者 刘银昌 本报通讯员 龙 军)

“同济大学社会实践基地”在淮挂牌

本报讯 近日，“同济大学社会实践基地”挂牌仪式暨“智汇寿县·创享未来”同济大学2024年大学生暑期社会实践活动启动仪式在寿县举行，寿县县委、同济大学机械与能源工程学院等有关方面的负责人出席挂牌仪式。

同济大学机械与能源工程学院始终致力于培养高素质创新人才，推动科技创新与社会发展，将全面与寿县开展产学研深度合作，共同探讨和推动地方经济、文化、教育等方面的深度融合与发展，谱写新时代校地合作新篇章。

双方希望同学们深入社会，面向基层，把社会实践与专业教育有机结合，多学多做多思考，发扬团队合作精神，将社会实践活动成为大家的“体验之旅”“求知之旅”和“收获之旅”，以此次揭牌仪式为起点，加强校地合作，深入推进实践育人，为学生深入调查研究、参与基层治理、助力乡村振兴提供实践平台，让学生在实践中认识社会、服务社会，实现自我成长。

(本报记者 刘银昌 本报通讯员 龙 军)

文明引导让暑期出游更美好

创建全国文明城市

本报讯 进入暑期，淮南旅游市场升温，吸引许多游客前来观光旅游。我市文化和旅游部门精心组织开展文明旅游进A级旅游景区、进星级饭店、进旅行社、进文化场馆、进社区、进校园“六进”活动，各景区景点强化志愿服务，提升服务质量，让游客玩得开心、游得放心、感到暖心。

近日，大通区中州酷街首届音乐美食节启幕，一场音乐与美食的盛宴点燃了夏日激情。记者看到，现场活跃着志愿者的身影，为市民和游客提供义务咨询、道路引导等服务，提醒市民和游客文明游玩、文明用餐，争做文明市民、文明游客。

暑期，上窑国家森林公园游人如织，志愿者们坚守岗位，宣传文明旅游知识，协助景区维护旅游秩序，营造文明和谐、安全有序的旅游环境。“虽然景区里人山人海，但环境卫生很好。景区内各种导览指示牌，以及禁止翻越等文明旅游提示牌，还有志愿者的热情服务，感觉很舒心。”来自合肥的游客许先生说。

在新四军纪念馆陈列馆，家长带着孩子有序排队、文明参观，接受一次鲜活的抗日战争史教育，增强爱国主义情感。在兵器广场上，不少市民和游客在拍照，大家三三两两，井然有序。带孩子游玩的家长，主动教育孩子不翻越围栏，不攀爬树木，不乱丢垃圾，自觉爱护树木，珍爱环境。

(本报记者 朱庆磊)

暑期出游，对不文明行为说“不”

创城不文明行为曝光

本报讯 暑假来临，很多市民选择带着家人游览周边景区，品尝特色美食，欣赏自然美景。记者在走访我市部分景区时发现，市民和游客大多能自觉爱护环境，但一些不文明旅游行为仍时有发生。

夏日的龙湖公园荷塘里荷花绽放，摇曳生姿，暗香浮动，满池叠翠，为城市增添了一抹亮色和几许诗意。但少数市民和游客无视文明旅游标语提示，伸手攀折荷花，留下了不文明的痕迹。“游园赏花本是一件

雅事，大家应增强文明意识，做到文明赏花、安全游玩。”景区工作人员提醒说。

走在景区里，记者看到一位保洁人员正在收拾道路一侧绿化带里的垃圾。景区工作人员告诉记者，龙湖公园是个开放型景区，每日清晨，傍晚前往纳凉的市民、游客很多，随意乱扔烟头、矿泉水瓶、塑料袋等不文明现象时有发生。

文明旅游关乎城市形象。市文化和旅游局呼吁市民和游客增强文明旅游意识，坚持从自身做起、从小事做起，一起对不文明旅游行为说“不”，共同呵护身边美丽风景，用自己的文明行为为淮南创建全国文明城市加油助力。

(本报记者)

党建引领为乡村治理注入“新动能”

本报记者 刘银昌 本报通讯员 杨维志

平安淮南建设

“陶店回族乡开展党建引领信用村宣传建设，旨在通过党的组织优势，推动信用体系建设，提升乡村治理水平，促进乡村振兴战略的深入实施。”日前，寿县陶店回族乡党委负责人告诉记者。

陶店回族乡在深入开展党建引领信用村宣传活动中，积极发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，广泛动员群众参与，形成了良好的社会反响。通过举办专题活动、发放宣传资料、设置宣传展板等多种形式，使村民们对信用体系建设有了更深刻的认识。

“信用是地方软实力的重要体现，信用环境是高等级的生态环境，对农村经济社会发展具有引领性、基础性、长远性作用。”日前，一场别开生面的党员大会在陶店回族乡召开，该乡党委负责人在会上表示：“要积极响应上级部署，大力开展党建引领信用村建设，促进脱贫攻坚和少数民族乡村振兴有效衔接，提升基层党组织组织力和乡村治理现代化水平，进一步夯实基层治理根基。”

“信用生金，守信受益。推进党建引领信用村建设，着力打造具有示范性的乡村治理新模式，将信用这个‘软约束’作为乡村治理的‘硬抓手’，通过开展信用用户、信用村等评定，加大农村金融扶持力度，促进村级集体经济快速发展，焕发乡风文明新气象，助推乡村振兴。”在村民大会上，该乡湖滨村负责人告诉记者：“通过建立健全信用评价机制，对村民的信用状况进行评价，鼓励村民诚实守信，惩戒失信行为，有效提升了乡村治理水平。”

在信用村创建活动中，陶店回族乡注重将信用体系建设与乡村治理相结合，推动乡村治理体系和治理能力现代化。村民们纷纷表示，要争做诚信户，努力推进陶店回族乡的农业现代化和新农村建设。

“在工作中始终坚持深入群众，了解群众所需所盼，积极为群众排忧解难，既可以展现村干部亲民爱民的良好形象，又可以通过实际行动赢得群众的信任和支持。”陶店回族村村干部对记者说。在工作中，他始终坚持公正公平的原则，不偏不倚地处理各种矛盾和纠纷，维护村内的和谐稳定，体现村干部的公正精神和法治观念。

为进一步扩大信用村宣传活动的的影响力，陶店回族乡充分利用广播、网络等媒体平台，广泛宣传信用村建设成果和典型经验，该乡通过村广播积极宣传的同时组织村干部走进千家万户进行宣传，让村民了解信用村的基本情况。通过宣传先进典型，引导更多村民树立诚信意识，积极参与信用体系建设，开展一系列文明实践活动，进行文明户评选、诚信村民评选。

桃园回族村村民陶良军57岁，家庭尊老爱老、男女平等、夫妻和睦，是村里远近闻名的和睦家庭。他坚信“远亲不如近邻”的准则，当村民间发生纠纷时，总是为村民们讲道理、摆事实，细心劝解，解决邻里矛盾，积极维护村内和谐稳定。

陶店回族村村民马亚静，自丈夫陶云峰被诊断为尿毒症以来，马亚静便许下了“好日子一起过，不好的日子也要一起过”的坚定承诺。她深知这条路的艰难，却从未有过放弃的念头，几乎把全部的时间和精力都投入到照顾丈夫上，不仅要负责丈夫的日常起居，还要定期陪他去医院进行治疗，确保他的身体状况得到稳定控制。在家中，

她为丈夫准备低盐、低钾、低磷的饮食，严格控制饮食摄入，以减轻病情对身体的损害。马亚静始终保持着乐观的心态，用温暖的话语和坚定的眼神给予丈夫精神上的鼓励和支持。她告诉丈夫：“风雨之后见彩虹。”这份信念支撑着他们共同渡过了无数个难关。尽管生活艰辛，但她从未有过怨言，赢得社会的认可与赞誉。马亚静的事迹逐渐传开，感动了无数人，她的家庭被评为“五好家庭”，她还当选为县人大代表。

在党建引领信用村建设工作中，陶店回族乡还紧密结合本地实际，创新开展工作，在信用体系建设中融入民族文化元素，发挥民族特色优势，促进信用体系建设与民族文化传承相结合，积极探索信用村建设与产业发展、乡村旅游等相结合的新路径，助力乡村振兴。

陶店回族乡党委负责人告诉记者：“通过党建引领信用村宣传活动，有力推动了信用体系建设，提升了乡村治理水平，为乡村振兴战略的深入实施奠定了坚实基础。”他表示，下一步，该乡将积极探索党建引领乡村振兴的新模式，实现民族乡村的振兴。

城市书房 读书热

正值暑期，天气炎热，在田家庵区城市书房，许多学生与阅读爱好者选择来到家门口的城市书房学习“充电”。舒适的环境、完善的设施、多样的书籍，城市书房成了假期学生及居民阅读、纳凉的好去处。

本报记者 李东华 本报通讯员 何 川



积极办实事 当好调解员 奏出好声音

本报记者 刘银昌 本报通讯员 王玉洁

“人大代表为民热心办实事，俺们打心眼里佩服。”近日，家住凤台县顾桥镇寺西村村民告诉记者，他来到镇社保中心办养老保险，得到镇人大代表王贺松帮助，顺利办好了养老保险。

今年以来，凤台县顾桥镇人大积极探索人大代表参与基层治理新模式，拓展履职新路径，注重发挥人大代表自身优势，引导代表主动作为。

聆听群众心声，积极为群众“办实事”。基层工作千头万绪，件件关乎群众的民生福祉。县镇两级人大代表将民生作为关注重点，在密切联系群众上下功夫，在畅通社情民意反映渠道上做文章，积极探索“下沉

式”接待群众制度，让代表们“去服务”，群众“少跑腿”，在坚持日常接待窗口代表轮值接待群众的基础上，深入田间地头，认真倾听群众诉求，并及时进行反馈，实现民主民声有机统一。今年以来，顾桥镇的县镇两级人大代表共接待群众30余人，收集建议和诉求10件，充分发挥了代表联系群众的“连心桥”作用。

赋能基层治理，当好矛盾纠纷“调解员”。顾桥镇八里村人大代表联络站充分发挥人大代表群众基础好、协调能力强等优势，深度参与社会治理，协同村干部们及时高效地化解矛盾纠纷问题，在基层常见的界址问题、邻里纠纷、历史遗留问题等涉及

群众根本利益调处工作中，人大代表们发挥着重要作用，真正做到“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，把矛盾纠纷化解在基层，解决在萌芽状态，切实履行好“第一道防线”作用。

近日，该村一李姓村民和另一王姓村民因土地地边闹矛盾，该镇人大代表、镇民事调解员王建设知道后，他首先以两家的承包地界桩为主，而后在地界桩用线拉直，经过两家人一看，都有五占地。这时，两家人认为自己不对，握手言和，矛盾终于得到化解。

“人大代表联络站成为群众随时能找到、能用上的‘幸福站’，架起

了服务群众的连心桥，建立了人大代表与选民之间的信任关系”。凤台县人大代表徐云龙如是说。

唱响文明之声，奏响乡村振兴“好声音”。顾桥镇各村人大代表联络站持续开展各类特色志愿服务活动，通过群众与人大代表们积极联动、对接协调、广泛参与，利用妇女节、世界读书日等重要节点开展丰富多彩的志愿服务活动，为村民提供真切切的指导和实实在在的服务。代表们更是利用“积分兑换点”建设，根据群众的需求定期更新积分超市物品，确保供应充足，以村民看得见、摸得着的方式充分调动群众主动参与乡村治理的积极性和主动性。



“两癌”筛查关爱女性健康

连日来，凤台县尚塘镇认真督促落实适龄妇女“两癌”筛查工作，确保农村妇女身体健康。图为在尚塘镇卫生院医务人员耐心地做好信息登记、病史询问，宣传讲解妇女保健知识。

本报记者 刘银昌 本报通讯员 刘长明 摄